

加快建设科技强国，实现高水平科技自立自强

——网友热议习近平总书记在两院院士大会中国科协十大上重要讲话

本报记者 潘旭涛

5月28日，中国科学院第二十次院士大会、中国工程院第十五次院士大会和中国科学技术协会第十次全国代表大会召开，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会并发表重要讲话。

“加快建设科技强国，实现高水平科技自立自强”；“让有真才实学的科技人员英雄有用武之地”；“决不能让科技人员把大量时间花在一些无谓的迎来送往活动上”……习近平总书记在重要讲话掷地有声，引发网友热议。

“突破技术瓶颈只能靠自己”

在这场科技盛会上，习近平总书记反复强调“自立自强”。科技自立自强是中国发展的战略支撑。

5月30日，很多网站转载了人民日报评论员文章《努力实现高水平科技自立自强》。文章指出，“科技自立自强是促进发展大局的根本支撑，成为决定我国生存和发展的基础能力，构建新发展格局最本质的特征是实现高水平的自立自强。我们国家进入科技发展第一方阵要靠创新，必须加快科技自立自强步伐。”

在文章留言区，网友们这样写道：“科技立则民族立，科技强则国家强”；“突破技术瓶颈只能靠自己”；“科技要自强，关键在人才”；“不掌握核心技术，就好比在别人的墙基上砌房子”。

5月31日，央视新闻客户端发布文章称，“在此次大会上，习近平总书记在科技自立自强前加上了一个定语‘高水平’，他强调，‘加快建设科技强国，实现高水平科技自立自强’。”文章指出，要实现高水平科技自立自强应该：加强原创性、引领性科技攻关，坚决打赢关键核心技术攻坚战；强化国家战略科技力量，提升国家创新体系整体效能；推进科技体制改革，形成支持全面创新的基础制度；构建开放创新生态，参与全球科技治理；激发各类人才创新活力，建设全球人才高地。

“把宝贵时间留给科技人员”

“不论资历、不设门槛”；“各类应景性、应酬性活动少一点科技人员参加，不会带来什么损失！”……在这次大会上，习近平总书记关于“推进科技体制改革”的金句引发网友热议。

在“学习小组”微信公众号留言区，网友“丁后亮”写道：“决不能让科技人员把大量时间花在一些无谓的迎来送往活动上，花在不必要的评审评价活动上，花在形



式主义、官僚主义的种种活动上！”在新浪微博上，网友“风帆”说：“支持减负，把宝贵时间留给科技人员。”在澎湃新闻新闻客户端，网友“静静观看”写道：“为科技工作者创造潜心攻关的条件，是全社会的共同责任。”

5月29日，新华社“学习快评”发表短视频评论指出，“各类应景性、应酬性活动少一点科技人员参加，不会带来什么损失！”在此次大会上，习近平总书记这句话赢得如潮掌声。一直以来，无谓的迎来送往、不必要的评审评价，让科研人员疲于应付。创新贵在专注，浪费科研人员的时间和精力，就是损害国家创新能力。习近平总书记为科研人员减负减压的这番话，说到了广大科技工作者的心坎上！

“中国人的梦想正在不断实现”

“嫦娥五号”实现地外天体采样返回，“天问一

号”开启火星探测，“怀柔一号”引力波暴高能电磁对应体全天监测器卫星成功发射……”习近平总书记在大会上盘点了近年来中国科技创新重大成就，引发网友对中国科技成果的关注。

5月29日，求是网发表文章《习近平总书记提到的这些“高科技”，你都知道吗？》，详细介绍了中国最新科技创新成果。文章写道：“实践证明，我国自主创新事业是大有可为的！我国广大科技工作者是大有作为的！我国广大科技工作者要以与时俱进的精神、革故鼎新的勇气、坚忍不拔的定力，面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康，把握大势、抢占先机，直面问题、迎难而上，肩负起时代赋予的重任，努力实现高水平科技自立自强！”

“天问一号”“墨子号”“奋斗者号”“雪龙2号”……在新浪微博上，很多网友写下这些科技成果的名字并评论道：“奋勇争先，中国抢抓科技发展先机”；“给祖国一个大写的‘赞’”；“中国人的梦想正在不断



实现”。5月29日，新华网发布的一篇文章指出，从“向科学进军”到“建设世界科技强国”，从“创新驱动发展”到“高水平科技自立自强”……中国科技不断勇攀高峰，创新的旋律越来越昂扬。

图①：5月15日，航天科研人员在北京航天飞行控制中心指挥大厅庆祝中国首次火星探测任务着陆火星成功。新华社记者 金立旺摄

图②：浙江大学、之江实验室代表在“世界互联网领先科技成果发布”活动上介绍“亿级神经元的神经拟态类脑计算机”（2020年11月23日摄）。新华社记者 黄宗治摄

图③：2017年5月5日，国产大型客机C919在上海浦东国际机场首飞成功。新华社记者 丁 汀摄

图④：2019年10月23日拍摄的巴龙5000芯片以及搭载该芯片的5G工业模组。新华社记者 毛思倩摄

迎接高考 我们准备好了！



为给即将迎战高考的学生科学调节心理，放松心情，江西省赣州市会昌县会昌中学开展趣味游戏和体育活动，让考生纾解压力、从容备考。图为6月1日，高三年级学生进行“放飞纸飞机”活动。朱海鹏摄（人民图片）



高考临近，广西壮族自治区河池市都安瑶族自治县高级中学组织高三学生开展形式多样的集体“减压”活动，帮助学生释放身心压力。图为6月1日，同学们在玩乒乓球接龙游戏。新华社记者 张爱林摄



安徽省亳州市谯城区举行第六届“爱心送考·为梦启航”活动，150多名私家车主将在2021年高考期间为考生提供免费送考服务，助力高考。图为6月2日，爱心司机为汽车贴上“送考车”的标识。刘勤利摄（人民图片）

网友心声

微信公众号“人民日报”《世卫组织将中国科兴疫苗列入“紧急使用清单”》

网友“晓峰”
中国制造的疫苗可以造福全球，真好。构建人类命运共同体，才能实现共赢。

网友“太昊”
我接种的就是科兴疫苗，国家的强大让百姓安心。

微信公众号“人民日报”《医生做核酸检测时，顺手救了个人》

网友“小王同学”
海姆立克急救法适合全民推广，能在第一时间救人，非常有用！

网友“鱼安”
反应及时、处理果断，为张医生点赞！

网友“朝歌”
在学校上急救安全课的时候，学习过海姆立克急救法。这次事件医生救治很及时，向他致敬。

微信公众号“侠客岛”《延安的孩子们》

网友“柏江丽”
去延安旅游时听导游讲起，《延安保育院》首演时特别轰动，大家都觉得这是一部优秀的舞台剧。战士们爱孩子，保育院的阿姨们把这里的孩子当成自己的孩子……故事非常感人。如果大家有机会去延安，可以去看看。

网友“蒙蒙呀”
“咱们干革命，不就是为了下一代能过上好日子吗？”革命烈士的精神令人感动。红色的种子在延安生根，在革命中开花结果，无数先烈为新中国的诞生做出了巨大贡献。

网友“Boiling”
延安是革命圣地，是革命者的摇篮。我们应继续传承延安精神，让今天的孩子们好好学习延安精神。

（栏目编辑：李 贞）